
Niederschrift 

 
über die 14. öffentliche Sitzung 

des Ausschusses für Sport, Kultur und Tourismus 

 
 
 

am Dienstag, dem 20.04.2021, im Ratssaal des Rathauses in Sande  
 
 

Tagesordnung: 

 
 1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der 

Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  
 2.  Einwohnerfragestunde 
  
 3.  Genehmigung der Niederschrift Nr. 13 vom 29.09.2020 
  
 4.  Gewährung eines laufenden Zuschusses an die Sander Turn- und Sport-

vereine 
Vorlage: 061/2021 

  
 5.  Veranstaltungen 2021 

Vorlage: 064/2021 
  
 6.  Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 
  
 
 
 



 
Beginn:  17:00 Uhr 
 
Anwesend: 
 

Ausschussmitglieder 
Ratsfrau Annika Ramke als Ausschussvorsitzende 
Ratsherr Christian Fiedler  
Ratsherr Thomas Ney  

Vertreter/in 
1. stellv. Bürgermeister Michael Ramke Vertretung für Herrn Ratsherr Andreas 

Tieste 
Ratsfrau Yvonne Tellner Vertretung für Frau Ratsfrau Gisela Wüb-

benhorst 

Verwaltung 
Bürgermeister Stephan Eiklenborg  
Verwaltungsfachwirt Sebastian Janßen  
Verwaltungsfachangestellte Isabella 
Schmitt 

als Schriftführerin 

 
 
 
Zur Tagesordnung wurde wie folgt verhandelt: 
 
  1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einla-

dung, der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  

 
 Die Ausschussvorsitzende, Ratsfrau Ramke, eröffnete die Sitzung, be-

grüßte die Anwesenden und stellte die ordnungsgemäße Einladung sowie 
die Beschlussfähigkeit fest.  
 

  
  
  
  2. Einwohnerfragestunde 
  

- - -  
 

  
  
  
  
  3. Genehmigung der Niederschrift Nr. 13 vom 29.09.2020 
  

 
 Die Fassung der Niederschrift wird genehmigt.  

 
 Abstimmungsergebnis: einstimmig  



 
  
  
  4. Gewährung eines laufenden Zuschusses an die Sander Turn- und 

Sportvereine 
Vorlage: 061/2021 

  
Die Verwaltung ging auf die Zusammensetzung der Gesamtzuschüsse ein.  
 
Ein Ausschussmitglied wies darauf hin, dass einige Mitglieder die Vereine 
immer häufiger als Dienstleistungsunternehmen ansehen und die traditio-
nelle Bindung schwindet.  
Ein auffälliger Mitgliederschwund aufgrund der Corona-Pandemie sei der-
zeit nicht zu verzeichnen, z. T. komme jedoch Unmut auf, da so gut wie 
kein Sport getrieben werden kann.  
 
Insgesamt ist jedoch seit Jahren ein genereller Rückgang der Mitglieder-
zahlen zu beobachten. Dies liege u. a. an geänderten Schulzeiten, so dass 
viele Kinder und Jugendliche Vereinsangebote aufgrund des späten 
Schulschlusses nicht mehr wahrnehmen können.    
 

 Beschlussvorschlag: 
 
Den Sander Turn- und Sportvereinen werden gemäß der bestehenden 
Richtlinie Gesamtzuschüsse in Höhe von 1.617,00 € gewährt.  
 
Es handelt sich um eine zusätzliche freiwillige Ausgabe. Der Rat hat sich 
mit den im Haushaltsjahr zusätzlich anfallenden Kosten sowie mit den wei-
teren Folgekosten eingehend auseinandergesetzt und beschließt trotz der 
angespannten Haushaltslage die zusätzlichen Ausgaben im Rahmen der 
kommunalen Selbstverwaltung.  
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 

  
  
  5. Veranstaltungen 2021 

Vorlage: 064/2021 
  

 
 Die Verwaltung berichtete, dass durch die COVID-19-Pandemie und den 

damit verbundenen Einschränkungen durch die Verordnungen des Landes 
Niedersachsen eine Planung und Durchführung von Veranstaltungen ak-
tuell nur eingeschränkt bis gar nicht möglich ist. Die vorliegende Berichts-
vorlage wurde dahingehend näher erläutert.  
 
Auf Anfrage wurde die Möglichkeit eines temporären Freizeitparks anläss-
lich des Sander Marktes näher beschrieben. Seitens des Oldenburgischen 
Schaustellerverbandes liegen hierfür bereits Konzepte vor, insgesamt ist 
jedoch die weitere Pandemieentwicklung abzuwarten.  



 
Die für Ende Mai am Sander See vorgesehene Landesmeisterschaft der 
DLRG soll in den Spätsommer 2021 verschoben werden.   
 

  
  
  
  6. Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 
  

Auf Anfrage der Gruppe GRÜNE/FDP führte die Verwaltung aus, dass zur 
Förderzwecken bereits Gespräche mit in Frage kommenden Schaustellern 
hinsichtlich möglicher fester Standplätze in Sande geführt wurden. 
 
Seitens der Schausteller wird in Sande keine Möglichkeit gesehen, da u. a. 
keine Einkaufsstraßen bzw. entsprechende exponierte Plätze vorhanden 
sind und daher die Laufkundschaft fehle. 
 
Ohne Unterbrechung wurde in nichtöffentlicher Sitzung weiter beraten.   
 

  
  
  
  
 
 
 
Schluss der Sitzung: 18:55 Uhr 
 
 
 
 
       
Ausschussvorsitzender Bürgermeister Schriftführerin 
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